top of page

Surprised at Shiloh? Hell no, said Sherman.

Updated: Nov 22, 2020

The “Other” Sherman-Stanton Controversy[1]

By Daniel A. Masters

In the summer of 1862, Major General William Tecumseh Sherman and Lieutenant Governor Benjamin Stanton of Ohio engaged in a heated exchange of letters concerning Stanton’s public statements to the effect that the Federal army at Shiloh was surprised due to the negligence of its commanding officers. Stanton stated that the soldiers of the army held General Ulysses S. Grant and General Benjamin Prentiss responsible for this surprise, charging Grant with “blundering stupidity and negligence” and, moreover said that “the general feeling amongst the most intelligent men with whom I conversed is that they ought to be court martialed and shot.” Sherman hotly fired back, declaring that Stanton’s charges were “all false, false in general, false in every particular.” He defended Grant and the army high command, laying the blame for the trouble squarely at the feet of the raw volunteer troops and the political leaders who defended their cowardice, then lampooned Stanton as a libeler and slanderer. As Sherman’s and Stanton’s exchanges ceased, Sherman’s father-in-law, the politically powerful Thomas Ewing, took up where Sherman left off, publishing a pamphlet defending Sherman’s version of events and denouncing Stanton. Likewise, Stanton published a pamphlet a month later in attempt to defend his actions and his reputation.

Years later, Sherman mentioned the incident in his memoirs but dismissed the correspondence as “too personal to revive,” claiming that Stanton “often regretted his mistake in attempting to gain popular fame by abusing army leaders, then as now an easy and favorite mode of gaining notoriety, if not popularity.” But Sherman’s breezy dismissal of this unsavory episode of his military career glosses over the other key issue that the correspondence brought before public attention at the time: that of the oftentimes strained relationship between West Point-trained officers and the volunteer armies that they led in the field. The correspondence is significant in that it illustrates the interplay of politics, morale, and discipline, versus the wider effort of defeating the Confederacy.[2]

The first detailed account of Shiloh appeared on the front page of the April 14th edition of the Chicago Tribune as witnessed by a Chicago volunteer named Frank W. Reilly. Reilly served as the assistant surgeon of the 45th Illinois Infantry and had arrived for duty just days before the battle. He was less than impressed with what he saw of General Sherman. Referring to the evening of April 5th, Reilly stated that “General Grant had issued his orders to Gen. Sherman not to 'bring on an attack' and that officer added to his eccentricities by strict obedience, most pacifically calling in his pickets and going to bed early with that sweet consciousness of fidelity which is the best reward of obedience,” this despite the fact that the Rebel army was so close to the Federal camps that “in the night air the ring of a ramrod might almost have been heard. “ Reilly reminded readers that “Sherman is the officer who professed to need 100,000 men to reduce Kentucky,” a call that led some to publicly wonder that Sherman was crazy. “The proofs are thickening that that number is far too many to entrust to General Sherman.” [3]

The correspondent of the Cincinnati Times reported that in the days leading up to the battle, the general opinion of Federal officers was that the Confederates intended to fight a defensive campaign, and that belief guided their inaction in taking appropriate defensive measures. “Under these circumstances, matters have gone on rather loosely for a few days past on our side, our commanders feeling confident that even Secession audacity would never dare to assert an opposition in the open field,” he wrote. Despite the testimony of a Rebel prisoner who assured his captors that there would be an attack on Sunday, “no extra measures were adopted to guard against surprise or allow the troops to prepare for themselves a defense in case such an attack was made.” The correspondent averred that this lackadaisical attitude stretched to picket duty as well, commenting that “it has been known for some days past that proper attention has not been made to the placing of the pickets a sufficient distance from our front lines to ensure against surprise, and in some cases have been neglected altogether.” [4]

Whitelaw Reid of the Cincinnati Gazette [5] expounded on this theme of unpreparedness in the Federal camps as he described the initial shock of the Confederate attack upon Buckland's brigade of Sherman's division:

Almost at dawn, Sherman's pickets were driven in, a very little later, Prentiss's were; and the enemy were into the camps almost as soon as were the pickets themselves. Here began scenes which, let us hope, will have no parallel in the remaining annals of the war. Many, particularly the officers, were not yet out of bed. Others were dressing, others washing, others cooking, a few eating their breakfast. Many guns were unloaded, accoutrements lying pell-mell, ammunition was ill supplied- in short, the camps were completely surprised- disgracefully might be added, unless someone can hereafter give some yet undiscovered reason to the contrary.”

The wild cries from pickets rushing in and the few scattering shots that preceded their arrival aroused the regiments to a sense of their peril; an instant afterwards, rattling volleys of musketry poured through the tents, while before there was time for thought of preparation, there came rushing through the woods with lines of battle sweeping the whole fronts of division camps and bending down on either flank, the fine, dashing, compact columns of the enemy. Into the just aroused camps thronged the Rebel regiments, firing sharp volleys as they came and springing forward upon our laggards with the bayonet, for while their artillery already in position, was tossing shells to the further side of the encampments, scores were shot down as they were running, without weapons, hatless, coatless, toward the river. The searching bullets found other poor unfortunates in their tents, and there, all unheeding now, still they slumbered, while the unseen foe rushed on. Others fell, as they were disentangling themselves from the flaps that formed the doors to their tents; others as they were buckling on their accoutrements others as they were trying to impress on the cruelly exultant enemy their desire to surrender. Officers were bayonetted in their beds and left for dead. Such were the fearful disasters that opened the Rebel onset on the lines of Buckland's brigade of Sherman's division.” [6]

Following the battle, several Northern states sent delegations of doctors, nurses, and sanitary commission workers to Pittsburg Landing to assist the army in treating the thousands of wounded men. Rev. Robert Collyer led the Chicago delegation, circulated amongst the wounded of his state, and recorded his impressions in a letter published in the Chicago Tribune. “First, all who said anything about it, said that the fatal surprise of Sunday morning was the result of unpardonable negligence on the part of the commanders. The men themselves knew that the woods all about them were swarming with the enemy, but there was no effort made to get a clear knowledge of the real condition of things, and not even a picket guard sent out until perhaps Saturday, and that this knowledge of a certain danger near them made the men feel unsteady and unstrung.” Collyer also stated that many of the men stated that the battle Sunday was “badly managed” and the men “were outflanked every time.” One soldier stated that “we did run away; we won't deny it. We got under the bank and wouldn't come out. Why? Because it was no use. If a man gives his life, he wants to get the worth of it.” [7]

The widely circulated reports that several Ohio regiments had fled at the first fire hit the press starting on April 12th, based on a dispatch from Cairo dated Friday April 11th. “The attack commenced about daybreak Sunday morning. Taylor's Battery and Waterhouse's Battery (both Illinois units) opened the fight, supported by the 23rd Illinois on the right, the 77th Ohio supporting the left of Taylor's and the 53rd Ohio supporting the left of Waterhouse's. These regiments belonged to Sherman's division, occupying the extreme right. Both of the Ohio regiments ran- the 77th without firing a gun- leaving Waterhouse without support.” [8] The Tribune mourned that “we would that we could be spared the pain of recording the shame of some of the Ohio regiments who ran at the first fire or without a shot,” adding that “one of these regiments rushed down helter-skelter to the river and took possession of a steamer in waiting for the wounded, nor could they be dispossessed.” [9]

The correspondent of the Cincinnati Gazette noted that “some of the regiments ran without firing a gun. Col. Appler's 53rd Ohio is loudly complained of in this score, and others are mentioned.”[10] A few days later, in a short article praising the actions of Captain Waterhouse's Illinois artillery battery at Shiloh, the Chicago Tribune again castigated the 53rd and 77th Ohio regiments, stating that upon the first fire, both regiments “cut and run like so many sheep. Capt. Waterhouse nobly stood the fire of the enemy for over 40 minutes after being completely deserted by his support.” [11] The Daily Ohio Statesman, quoting a report from the Chicago Times, reported that “when the attack was first made, the 53rd, 57th, 71st, and 77th Ohio regiments displayed inexcusable inefficiency. The latter fled without firing a gun; the others fired one or two rounds then fled. The cowardice of these regiments left the point undefended and the enemy immediately closed in and surrounded the more advanced regiments.” [12] The Gazette writer excused their actions by stating that these regiments were “raw troops, just from the usual idleness of our 'camps of instruction.' Hundreds of them never heard a gun fired in anger; their officers, for the most part, were equally inexperienced; they had been reposing in fancied security and were awakened by the stunning roar of cannon in their midst and the bursting of bomb shells among their tents. Certainly, it is sad enough but hardly surprising, that under such circumstances, some should run.” [13]

State pride entered into the narrative as the Columbus Journal offered that the reports that these Ohio regiments ran was a “most unfounded falsehood” perpetrated by “the correspondent of the Chicago Tribune, and which was made up by that individual no nearer the battlefield than Cairo.” Quoting Lieutenant L. Starling Sullivant,[14] a regular army officer with the Ordnance Department who witnessed some of the battle, the Journal suggested that while the “53rd, 57th and 77th regiments did fall back hastily,” it did no different than troops from other states including Illinois. “The same 'panic' which caused the Ohio regiments to 'flee in disorder' caused some of the gallant friends of the Chicago Tribune's correspondent to leave in an equally hasty manner. So much for that attempt to disparage the bravery and patriotism of our gallant Ohio boys.” [15]

But local newspapers in Ohio, eager to absolve their friends and neighbors of culpability, added fuel to the narrative that Grant’s army was surprised by blaming the commanding officer of the army for the results. “The surprise of our army at Pittsburg seems to have been complete, and although by two days of the most desperate fighting and the timely arrival of General Buell’s division, the enemy was repulsed, the blood of thousands of brave and loyal men paid the fearful penalty of official negligence,” opined the Republican leaning Cleveland Morning Leader. “Who is responsible for the blunder is a question to be decided after an investigation by the Congressional Committee on the Conduct of the War.” But the Leader, circumventing the process just proposed, condemned Grant in the court of public opinion and proffered that it was ultimately Grant’s responsibility. It also darkly touched on rumors of Grant’s drunkenness by stating that while “Grant is a brave and patriotic soldier, he is unfortunately cursed with personal habits calculated to impair the efficiency of his conduct.” [16]

Joseph Medill of the Chicago Tribune opined that “the evidence that the surprise was as complete as it proved to be effective is so unanimous and overwhelming that we can discredit it no longer.” Compiling a list of perceived sins on the battlefield gleaned from previously published accounts, the Tribune stated that “these are points that demand investigation; and we hope that, strike where the blow may, the man at whose door the responsibility will be laid will not be suffered to escape.” However, Medill cautioned against this quick judgment against Grant, and said “we will withhold all censure from Gen. Grant and for him, as the commander to whom the blame would first and most naturally be attributed, we ask for a suspension of judgment until the facts are known. We know not what orders he was under from his superiors, not what faults and disobediences his subordinates at the heads of divisions and regiments may have committed. But for somebody, there is a reckoning which ought not be deferred.” [17]

The widespread editorial criticism of Grant ultimately reached the White House where Lincoln himself asked Secretary of War Edwin M. Stanton to investigate. In a telegraph to Major General Henry W. Halleck, Stanton inquired “whether any neglect or misconduct of General Grant or any other officer contributed to the sad casualties that befell our forces on Sunday.” Halleck made an inquiry that ultimately absolved Grant of responsibility, blaming instead the raw volunteers and their neophyte regimental officers. One of Grant's staff members wrote of Halleck that “the conduct of the battle and all the details meet his entire approbation.” Grant also dismissed the rumors that he had started drinking again, writing in a letter to his wife that he was “sober as a deacon no matter what is said to the contrary.” [18] Sherman's caustic appraisal of this investigation is worth noting. “President Lincoln telegraphed to know who was the cause of the surprise and dreadful slaughter at Pittsburg Landing- Halleck answered that he thought the Confederate officers and soldiers were to blame and were the cause of the slaughter. So I hope old Abe will order Beauregard and Bragg to be court martialed for their cruelty in shooting bullets at us in the indiscriminate manner they did.”[19]

In Sherman’s first letter to his wife Ellen following the battle, he lamented the behavior of some of his troops. “My troops were very raw and some regiments broke at the first fire,” he related. “Others behaved better and I managed to keep enough all the time to form a command and was the first to get back to our front line. My division had about 8,000 men, at least half ran away and out of the remaining half, I have 302 soldiers, 16 officers killed and over 1,200 wounded.” In a later letter, he returned to this theme of disappointment with his volunteer troops. “The only difficulty is that hundreds and thousands of men are tired of the war and, satisfied with what they have seen, have taken advantage of slight wounds and gone home. As usual, the noisy clamorous ones ‘spiling’ for a fight have gone home to tell of their terrible deeds and left others to bear the battle still to be fought. How few know the dangers attending this war. The very men who were most clamorous for a fight were the first to run, and leave a few to stand the brunt of Sunday. ”[20] To his brother in law Charles Ewing, Sherman relayed that “we have had here the same games that were attempted at Bull Run- men run away, won't obey their officers, won't listen to the threats, remonstrances, and prayers of their superiors, but after the danger is past, they raise false issues to cover their infamy.” [21]

The arrival of the Cincinnati and Chicago newspapers in late April, rife with their tales of surprise and disaster, touched a raw nerve in Sherman. “The newspapers came back to us with accounts of our battle of the 6 & 7 as usual made by people who ran away and had to excuse their cowardice by charging bad management on the part of the leaders” he wrote his brother Ohio Senator John Sherman.[22] In subsequent letters to his family, Sherman complained that “the hue and cry against Grant about surprise is wrong. I was not surprised and I was in advance. It is outrageous for the cowardly newsmongers thus to defame men whose lives are exposed. The real truth is, the private soldiers in battle leave their ranks, run away, and then raise these false issues. The political leaders dare not lay the blame where it belongs. They, like the volunteer officers, are afraid of the men.” He stated that the “story of men being bayonetted in their tents is a pure lie” and averred that men who had not gotten dressed by 7:45 in the morning, more than two hours after reveille, “deserved to be bayonetted. It is all a lie got up by the cowards who ran to the river and reported we were surprised and all killed. By their false reports, they may have prevented success coming to us earlier than it did.” [23]

Sherman’s ire against the newspaper reports continued to fester, and he complained to his father in law Thomas Ewing on April 27 that “if the newspapers are to be our government, I confess I would prefer Bragg, Beauregard, or anybody as my ruler and I will persist in my determination never to be a leader responsible to such a power.”[24] Sherman railed against newspaper reporters, stating that they were “the most contemptible race of men that exist, cowards, cringing, hanging around, and gathering their material out of the most polluted sources.”[25] Sherman also commented to his wife that “I am sometimes amused at these newspaper reporters. They keep shy of me as I have said the first one I catch I will hang as a spy. It would afford me pleasure to hang one or two.”[26] Writing his brother John, the general grumped that “I am out of all patience that our people prefer to believe the horrid stories of butchery, ridiculous in themselves, gotten up by cowards to cover their shame than the plain natural reports of officers.” The well-connected senator recommended that his brother find a way to “get along.”[27]

Once General Halleck took command of the two Federal armies that had won the battle of Shiloh, he embarked upon a slow and methodical advance to destroy the remainder of the Confederate army at Corinth. Halleck gave Grant a nominal promotion to second in command of this army, but Grant was allowed to exercise very little direct authority and likened the arrangement to being under arrest. This gave Grant time to brood on the ill treatment he had received from the press, and the more he brooded, the more discouraged he became. “I have been so shockingly abused that I sometimes think it almost time to defend myself,” he wrote his wife during this time. “It has been my good fortune to render some service to the cause and my very bad luck to have attracted the attention of the newspaper scribblers,” he wrote in another missive to a friend in Galena, Illinois. Matters were not helped when Grant's father Jesse provided private letters from his son and one of his staff officers, William S. Hillyer, to the Cincinnati newspapers in a ham-handed attempt to quell some of the criticism. “Writing to Jesse was a mistake,” commented Grant biographer Brooks Simpson. “Readers might scoff at the general's unsupported assertion that he had the 'confidence of every brave man in my command;' they rejected the notion that only cowards were critics. Hillyer claimed there was a conspiracy to besmirch Grant's name. As it was, what did appear sparked more criticism.” [28]

Sherman was appalled by the effect of the public slanders on his friend Grant and placed the blame squarely on the shoulders of “the scoundrels who fled and left about half their number to do their work have succeeded in establishing the story of surprise. They were surprised, astonished, and disgusted at the utter want of respect for life on the part of the Confederates, whom they have been taught to regards as inferior to them.” These men had to “cast about for a legitimate excuse and the cheapest one was to accuse their officers.” Sherman stated that these men “are entitled to no delicacy from me.”[29]

Sherman, despite his oft quoted dismissal of the press and politicians in general, remained sensitive to their workings and to the potential effect bad press could have on political support back home and in Washington. Grant's initial report of Shiloh did much to shield Sherman from undue criticism, and Sherman was “forever thankful that Grant did not try to divert the flood of criticism directed at him” towards Sherman or the other divisional commanders. As such, Sherman seized the first opportunity to “take up the cudgels” in defense of his friend and fellow Ohioan. Upon the evacuation of Corinth in early June, Halleck dispersed his grand army, placing Grant back in command of his old army, and also giving him command of the district of western Tennessee with headquarters at Memphis. In the meantime, Sherman had been promoted to Major General in May upon the heels of Halleck’s recommendation that Sherman’s actions on April 6th were instrumental in saving the fortunes of the army at Shiloh. As it was clear that Grant was now officially 'off the hook,' Sherman decided that it was time to settle accounts with the 'newspaper scribblers' who had caused so much trouble with their reckless reporting. His primary target was not Joseph Medill of the Chicago Tribune or even any member of the press. Sherman chose Ohio's Lieutenant Governor Benjamin Stanton. [30]

Sherman’s first letter to Stanton

The 53-year-old Stanton, a noted attorney from Bellefontaine, had served four terms in Congress (1851-53, 1855-61) as a member of the Whig and later Republican parties before he was elected as Ohio's lieutenant governor on the Republican ticket in 1861. Stanton had served as chairman of the Committee on Military Affairs while in Congress, and had been selected by Governor David Tod to head the delegation of Ohioans who rushed to Pittsburg Landing following the battle to lend aid to the state's wounded soldiers.[31] Stanton spent two days at Pittsburgh Landing, then wrote a letter to his hometown newspaper, the Mac-A-Cheek Press of Bellefontaine, that stated that there was an “intense feeling of indignation against Generals Grant and Prentiss, and the general feeling amongst the most intelligent men with whom I conversed is that they (Grant and Prentiss) ought to be court martialed and shot.” Sherman became aware of this publication in early May and by May 23rd wrote his wife that he had discussed Stanton's comments with Generals Grant and Hurlbut and said “they will gladly accept the quarrel with this demagogue. He came and went away quick, before danger could possibly arise-such are the men who disgrace Ohio.” [32]

Sherman's published response to Stanton was a toned-down version from the original that he sent to his family for evaluation in May. “I have received yours and Phil's letters about mine to Stanton and have modified it to be less belligerent and more in accordance with your father's views,” Sherman wrote his wife on June 10. “The more I think of it the more angry I become that a man in high office should so abuse his position and opportunities as to injure us who at the least are doing our best. He is a coward and a rascal and I hope my letter will be published and let him digest it.”[33] Upon receipt of Sherman's revised letter, his wife shared it with her father and brothers who offered wholehearted support. “Father says I must send your letter to editors in every direction,” she wrote.[34] As Sherman hoped, his letter received wide publication across Ohio, particularly in Democratic newspapers who praised it for its forthright style and eloquent denunciation of one of their longtime political opponents. [35]

Camp in the field, Chewalla, Tennessee

June 10, 1862

Lieut. Gov. B Stanton, Columbus,


I am not surprised when anonymous scribblers write and publish falsehoods or make criticisms on matters of which they are incapable of comprehending. It is their trade. They live by it. Slander gives point and piquancy to a paragraph, and the writer, being irresponsible or beneath notice, escapes a merited punishment. It is different with men in high official station who, like you, descend to the dirty work. You had an opportunity to learn the truth, for I saw you myself at Shiloh soon after the battle and know that hundreds would have aided you in your work had you been in search of facts. You never inquired of me the truth of events which you must have known transpired in my sight and hearing but seemed to have preferred the ‘camp stories’ to authentic data within your reach.

A friend, by mere accident, has shown me a slip of newspaper dated April 19th, 1862, styled ‘Extra’ published at Bellefontaine, Ohio and signed B. Stanton. I am further told you are the man. If so, and you be the Lieutenant Governor of Ohio, I hold that you are my peer and that of Generals Grant, Hurlbut, and Prentiss, all of whom you directly charge with conduct on the field of Shiloh which deserves a court martial, whose sentence, if you have not borne false witness, would be degradation or death. The accusatory part of your statement is all false, false in general, false in every particular, and I repeat you could not have failed to know it false when you published that statement. To prove what I say, I now quote the concluding part of your paper:

‘Some complaints have been made about the conduct of a few of the new regiments in this battle, including the 54th and 57th. It must be remembered that these are new regiments- that not only have they never seen any service, but that they never received their guns until they arrived on the Tennessee River, two or three weeks before the battle. So with Myers’ battery.[36] It has not been more than six weeks since they have had their horses. And yet these regiments and this battery were put on the extreme outside of our camp and were consequently first exposed to the enemy’s fire. And to this that our lines were so carelessly and negligently guarded that the enemy were almost on us in our very tents before the officers in command were aware of their approach. The wonder therefore is, not that these regiments were finally broken and routed, but that they made any stand at all. But the loss sustained by these regiments, especially by Capt. Starr’s company in the 54th, shows that they made a gallant and noble stand, and that the ultimate retreat was not the fault of the men, but of the blundering stupidity and negligence of the general in command. There is an intense feeling of indignation against Generals Grant and Prentiss, and the general feeling amongst the most intelligent men with whom I conversed is that they ought to be court martialed and shot.’ Yours & c., B. Stanton

With Myers’ battery, I have nothing to do as it was in General Hurlbut’s division, who has made his official report, which proves yours untrue; for instead of being kept on the ‘extreme outside of the camp,’ it was at the beginning of the battle more than a mile to the rear of mine and McClernand’s and Prentiss’ divisions. The 54th, Colonel T. Kilby Smith and 57th, Colonel William Mungen, did form a part of my command. No one that I ever heard has questioned the courage and gallantry of the 54th, unless it be inferred from your own apology for them, and I know that I speak the mind of the officers of that regiment when I say they scorn to have their merits bolstered up by your lame and impotent conclusions. As to their being on the outer line, it was where they wished to be, and so far from being surprised, they were, by my orders, under arms at daylight and it was near 10 a.m. before the enemy assailed their position. This position was so favorable that Colonel Stuart, with his small brigade of which the 54th formed a part, held at bay for hours Hardee’s whole division, composed on infantry, artillery, and cavalry.

The 57th was posted on the left of Shiloh, which I say and in which Beauregard concurs with me, was the key to the whole position. It was in the very front, the place of honor, to which Col. Mungen or his men could not object. Their front was guarded by themselves, and if negligence is justly charged, it belongs to the regiment itself. So favorable was the ground, that although the regiment lost but two officers and seven men, Col. Mungen has more than once assured me that he counted fifty dead secessionists on the ground over which he was attacked. As to the enemy being in their very camp before the officers were aware of their approach, it is the most wicked falsehood that was ever attempted to be thrust upon a people sad and heart sore and the terrible but necessary casualties of war. That the cowards who deserted their comrades in that hour of danger should in their desperate strait to cover up their infamy invent such a story was to be expected; but that you should have lent yourself as a willing instrument to perpetuating that falsehood is a shame from which you can never hope to recover. [37]

The truth is now well understood. For days we knew the enemy was in our front, but the nature of the ground and his superior strength in cavalry prevented us from breaking through their veil of approach to ascertain their true strength and purpose. But as soldiers, we were prepared at all times to receive an attack and even to make one if circumstances warranted it. On that morning, our pickets had been driven in. Our main guards were forced back the small valley in our front. All our regiments of infantry, batteries of artillery, and squadrons of cavalry were prepared. I myself, their commander, was fully prepared, rode along lines of this very regiment, and saw it in position in front of their camp, and looking to a narrow causeway across the small creek by which the enemy was expected and did approach. After passing this regiment, I rode on to Appler’s position[38] and beyond some five hundred yards where I was fired on and my orderly, Thos. D. Holliday[39], was killed. Even after that, I gave some directions about Waterhouse’s battery and again returned to Shiloh in time to witness the attack there. It is simply ridiculous to talk about surprise. To be sure, very many were astonished and surprised, not so much at the enemy’s coming but at the manner of his coming, and these sought safety at the river and could not be prevailed to recover from their surprise until the enemy had been driven away by their comrades after two days of hard fighting. I have never made a question of the individual bravery of this or any other regiment, but merely state facts. The regiment still belongs to my command and has elicited my praise for its improvement and steadiness in the many skirmishes and affairs on the advance on Corinth. I doubt not the people of Ohio will yet have reason to feel the same pride in this regiment as they now do in many of the same state of deservedly high repute.

As to the intense feeling against Generals Grant and Prentiss- could anything be more base that that? Grant, just fresh from the victory at Donelson, more rich in its fruits than was Saratoga, Yorktown, or any other fought on this continent, is yet held up the people of Ohio, his native state, as one who, in the opinion of the intelligent coward, is worthy to be shot; and Prentiss, now absent and a prisoner, unable to meet your wicked and malicious shafts, also condemned to death. Shame on you and I know I tell you an unpleasant truth which I assure you neither he or nor his men were surprised, butchered in their tents, etc.; but on the contrary, were prepared in time to receive the shock of battle more terrible than any of the annals of American history have heretofore recorded. He met it manfully and well, for hours bore up against the superior host, fell back slowly until he met the reserves under Wallace and Hurlbut, and fought till near 4 p.m. when he was completely enveloped and made prisoner. Well do I remember the line after line of steady troops displaying the bloody banner of the South, and to me the more familiar Pelican flag of Louisiana, bearing down on Prentiss, who was to my left and rear and how, though busy enough with my own appropriate part, I felt for his danger and dispatched my aide Major Sanger[40] to give him notice. My aide found him in advance of his camps fighting well, but the shock was too great and he was borne back step by step till made prisoner, six hours after your surprised informants had sought refuge under the steep banks of the Tennessee.

So much for the history of events you did not behold yet pretend to comment on. You came to Shiloh on a mission of mercy and before a new one arose. You tarried a few days, but I cannot learn from my Ohio colonels how you dispensed your charitable trust. That is none of my business, but I do know that you abused your opportunity and caught up vague, foolish camp rumors from the region of the steamboat landing instead of seeking for truth where alone you did know it could be found; among the thousands of brave Ohio men who were in my camp and who can still boast of never having seen the Tennessee river since the day we disembarked. You then return to your state and in obscure printed slips circulate libels and falsehoods against men whose vocation and distance made it highly improbable that you could ever be held to account. You knew that we were in the presence of a fierce, bold, and determined enemy with hundreds of miles of ambush before us from which a few stray shots would relieve you of your victims. You knew that our men were raw and undisciplined, and that all our time was taken up in organization, drill, and discipline, leaving us no time to meet your malicious slanders and resent your insults. The hour of reckoning seemed, therefore, distant and uncertain. You have had your day, but the retreat of the enemy and a day of comparative rest has given me leisure to write this for your benefit. Grant and Hurlbut and Prentiss still live and will in due season pay their respects also. [41]

If you have no respect for the honor and reputation of the generals who lead the armies of your country, you should have some regard to the honor and welfare of the country itself. If your paper could have had its intended effect of destroying the confidence of the executive, the army, and the people in their generals, it would have produced absolute and utter disorganization. It not only placed courage and cowardice, stubborn and enduring valor and ignominious flight upon the same base, but it holds up to public favor those who deserted their colors and teaches them to add insubordination to their cowardice. Such an army as your military morale would produce could not be commanded by any general who hoped to win reputation or had a reputation to lose. Our whole force, if imbued with your notions, would be driven across the Ohio in less than a month and even you would be disturbed in your quiet study where you now, in perfect safety, write libels against generals who organize our armies and with them fight and win battles for our country.

I am & c.,

W.T. Sherman, Major General of Volunteers [42]

Stanton’s Response to Sherman

While Sherman’s letter received ample republication among Ohio’s newspapers, Stanton’s response to Sherman was reprinted in relatively few, generally those that were Republican leaning. Stanton wrote the letter for publication in the June 25, 1862 edition of the Cincinnati Commercial. The Weekly Lancaster Gazette of Sherman’s hometown also ran Stanton’s reply:

Bellefontaine, Ohio

June 23, 1862


Your letter of the 10th, dated ‘Camp in the field near Chewalla, Tennessee’ in manuscript was received on Saturday the 21st inst.

I congratulate you on having at last found one whom you are willing to recognize as your ‘peer,’ and hold responsible for the charge that our army was ‘surprised’ on the field of Shiloh on Sunday morning the 6th of April last. You do me too much honor, however, in assigning to me a higher position than thousands of others, both in and out of the army, who have made the same charge in much more direct and offensive terms than were used in the letter to which you refer. The county in which I reside had six companies of infantry and a battery of artillery in the battle of Shiloh. I availed myself of the opportunity afforded by my visit to the battlefield for the purpose of removing our wounded soldiers, and to inquire into the fate of my neighbors and fellow citizens who were engaged in the battle. The letter to which you refer was written to a weekly newspaper published at the county seat for the purpose of informing the people of the county how their friends fared in that terrible conflict. It reached the publisher the day after the publication of the paper and was published as an extra for the purpose of disseminating the intelligence it contained in advance of the regular publication of the paper. This explains its publication in an extra of an obscure country paper.

After giving the information, which was the main object of the letter, I concluded with remarks which you quote as to the causes of the disasters befell our army in that battle. The same charges, in every form of expression, were made in all the leading newspapers of the country, published by gentlemen of first standing in society, and repeated orally in every tent on the battlefield by men of all ranks, from major generals commanding divisions to privates in the ranks. That you must have seen and heard these charges thousands of times is a matter that cannot admit of doubt. And yet you seem to have submitted to it all with a spirit of Christian forbearance and resignation which is worthy of all praise for more than sixty days; but now, for reasons that are doubtless satisfactory to you and which I have no disposition to call in question, you propose to hold me responsible for their publication in an obscure country paper.

I accept the responsibility and propose to sustain the charge- that the officers in command of the army were guilty of gross negligence and that the army was taken by surprise on the morning of the 6th of April last. In the letter to which you refer, you were not named as one of the officers who were responsible for that surprise. My reason for not naming you was that you were not the commander in chief and that your gallantry and courage in the battle, to a great extent, reclaimed your error in neglecting the precautions necessary to guard against surprise. I will now say, however, that after General Grant, upon whom the responsibility mainly rests, no man is chargeable with a larger share of that responsibility than you.

You complain that I did not inquire of you as to the facts, instead relying upon on camp rumors for my information. You will doubtless recollect that I had never had the honor of your acquaintance until I met you at Gen. McCook’s headquarters on the Sunday after the battle and have never seen you since. You did not then do me the honor to invite me your quarters, or offer me any facilities for procuring such information as you might be in possession of. It also happened that I had many acquaintances on the ground whose opportunities for knowing the true history of that battle were fully equal to yours, and in whose intelligence, integrity, and disinterestedness (emphasis in original), I had quite as much confidence as I had to yours.

To give you an idea of the class of men with whom I conversed, I will say to you that I visited the quarters of Gens. Buell, McClernand and McCook; that I met Gens. Boyle, Garfield and Crittenden, Col. Smith of the 1st Ohio, Parrott, Fyffe of the 20th Ohio, Gibson, Mason, Mungen, Smith of the 84th, Hawkins of the 13th Ohio, Leggett, Connell and others that I do not now recollect. I also saw and conversed with many company officers and privates with whom I was acquainted, many of whom were men of intelligence and character whose statements are entitled to quite as much confidence as the statements of gentlemen who wear shoulder straps and stars. I spent two days upon the battlefield in constant intercourse with men of every grade and rank, from the general commanding to the men in the ranks and I saw but one man who said the attack was not a surprise, and that man was Colonel Leggett of the 78th Ohio. Every other man of the hundreds whose opinions I heard expressed upon the subject said the attack was a surprise that was the result of the gross negligence of the commanding officers.

You charge me with relying on the opinions of fugitives and cowards who took shelter under the banks of the river. Whether any with whom I conversed were of that number, I do not know, but I do know that many of them were at least your equals in intelligence, integrity, and courage, and some of them in rank, and that their statements are entitled to the most explicit confidence. It is very evident from the manner in which you assail me for not coming to you for intelligence instead of obtaining it from men in subordinate positions that you have greatly mistaken your position and the character of the men under your command. You should remember that you are not commanding an army that was recruited at the Five Points and in Mercer Street, New York. “The cankers of a calm world and a long freeze,” and fit only for food and powder, but an army whose rank and file is composed of intelligent and educated farmers and mechanics, who in everything but mere military rank are peers of the generals and colonels by whom they are commanded. They have gone into the military service and placed themselves under your command from motives of the purest patriotism; and while they obey your commands and submit to the indignities which you may heap upon them as your inferiors in rank and position, they are nevertheless capable of comprehending the movements of the army and detecting the blunders of the officers who command them. They are abundantly capable of observing and stating truly acts which come under their observation; and I have no hesitation in giving full credit to their statements.

And now for a few facts. A scar worn veteran from Michigan who was wounded in that battle came up with me in one of the hospital boats which I accompanied to the battlefield. He had a bullet through his leg and his clothes were riddled with grape and canister. He was a man of intelligence, good sense, and undoubted courage. He was in Gen. Prentiss’ division and his regiment, or a considerable portion of it, cut their way through the enemy’s ranks after they were surrounded. He told me the first notice they had of the attack, the enemy was upon them while they were in their tents and that before they were drawn up in order of battle, they were surrounded by the enemy and their retreat cut off. (Emphasis original). [43]

You say, and you say that Gen. Beauregard concurs with you, that the 57th regiment occupied the key to your whole position. As an excuse for putting raw and undisciplined troops in front to receive the first shock of battle, you say ‘it was where they wished to be.’ As to the 57th, you say ‘it was in the very front, the place of honor, to which Col. Mungen and his men could not object. Their front was guarded by themselves, and if negligence is justly charged, it belongs to themselves.’ It is presumed that every regiment in the army desired the post of honor. They could not all have it. Whose business was it then to determine which regiment was best entitled to it? Was it not yours, as commander of the division?

And then you say their front was guarded by themselves, and if there was some negligence it was chargeable to the regiment. And so you considered yourself justifiable as the commander of the very key to our position in putting a perfectly green regiment commanded by a colonel taken from civil life who had not been in the service one month in the post of honor and danger, and suffer him to station his pickets and guard his front according to his judgment of the exigencies of his position. Do you not see that this is a full confession of all, all and more, than I ever charged you with? An assistant surgeon or hospital steward of the 57th, well known to me to be a man of unimpeachable character, told me upon his death bed that so sudden and unexpected was the attack, it was with the utmost difficulty that they were able to hurry their sick into wagons and start them to the landing before their camp was taken by the enemy. [44]

I know the facts which I have stated are denied by the officers in command and they say that our army was drawn up in line of battle before the attack was made and, therefore, they say there was no surprise. As the prosecution of the controversy would probably result in an endless conflict of testimony, I will not pursue it any further at this time. There is, however, facts about which there can be more controversy that establishes the charge of negligence on the part of the officers in command beyond cavil or controversy:

1st. The general in command was ten or twelves miles from the field when the battle commenced, and so incredulous was he to a battle being in progress that he did not arrive on the field until 10 o’clock, when it had been raging for four hours.

2nd. The enemy encamped in full force on Saturday night, previous to the battle, within hearing of our drums and bugles; certainly not more than a mile or a mile and a half from our camps and slept soundly on their arms, without you or any of our commanding officers being aware of the fact. This fact is established by the concurrent testimony of more than fifty wounded prisoners who came up with me on the steamer Magnolia on Monday after the battle. They all regarded the attack as a perfect and complete surprise. (Emphasis original)

3rd. Not a tree was cut down, not a shovelful of earth was thrown up, or a siege gun put in position, or any other preparation to protect us from attack. Did you, as commander of the most exposed position in our army, holding the ‘key to our position,’ expect an attack and not take a single step to guard against it? And what came of your own tents and baggage, General? Did it fall into the hands of the enemy? If you expected an attack, why did you not send it to the rear?

But you say the ‘nature of the ground and the enemy’s superior strength in cavalry prevented us (you) from breaking through the veil of their approach to ascertain their true purpose and strength.’ (Emphasis original) You say of the 54th regiment that, by your orders, it was under arms at daylight. If my recollection of your official report of the battle is not greatly at fault, you say that it was not until 8 o’clock that you believed a serious attack upon our whole force was intended. This was on the 6th of April. The sun rose about twenty minutes before six, it was daylight before five, and the morning was clear and cloudless. You had been in order of battle nearly three hours, and yet so little did you know of the enemy’s force or his purpose, that you made no efforts to protect your front until the enemy was upon you in full force, and it was too late to do anything but resist as well as you could with raw troops, the overwhelming numbers that were assailing you.

Your complaint that I relied upon fugitives on the river bank for information is utterly groundless. You saw me at General McCook’s quarters. I was in every division of the army, the right, the left wing, and from the river to the line of pickets on the extreme front. I conversed with many of the superior officers and especially with officers of the gallant and disciplined army under General Buell who saved you and your division from total destruction. If you wish to know the opinion of men who were competent judges of the question at issue between us, suppose you inquire of Gen. Halleck, Gen. Buell, Gen. McCook, Gen. Boyle, Gen. Crittenden, or any other commanding officer of the army who was not in command of any division of the army at Shiloh on Sunday the 6th of April. Gross negligence and misconduct cannot be covered up and smothered down by any high faluting declamation about Saratoga and Yorktown. I know it has been considered a matter of more importance to save the reputation of an officer than the lives of a thousand men in the ranks, as for the officers who command them. If Gen. Grant was guilty of misconduct in the battle of Shiloh, how comes it that Gen. Halleck has quietly, but effectually, deprived him of any command? The truth is that nearly all the disasters that have befallen us in the war are attributable to the blundering of incompetent or careless officers.

You have made a capital mistake in arraigning me in the coarse and offensive style you have adopted, for expressing my opinion of the officers in command at that battle. More than ten thousand men fell victim to the incompetency and mismanagement of somebody on that terrible day. Is it not the privilege of the people, whose sons and brothers have been victims of calamity, to inquire who is responsible for it, and if possible avoid similar calamities in the future? By what warrant then do you talk about holding me or anybody ‘responsible’ for expressing an honest opinion, or criticizing your conduct on that occasion? I do not know precisely what you mean by ‘holding me to an account’ for what I have said and written on the subject, nor is it a matter of much consequence. I trust I shall always be able to render such an account as will be satisfactory to every one whose good opinion is worth preserving, whether it is satisfactory to you or not.

You say I have availed myself of your absence and published my letter in an obscure paper for fear of being ‘held to an account.’ And when you have inflicted upon me such punishment as in your judgment my offense demands, you threaten me with the vengeance of Generals Grant, Hurlbut, and Prentiss. Are you really deluding yourself that the people of this country recognize the existence of a military despotism which strikes such terror into them that they are afraid to express their opinions in the presence of the army or its officers? If you are, you had better banish it at once, for you may rest assured it will lead you into difficulties that you do not anticipate. You may rest assured that the time has not yet come for the people of this country to submit to a military despotism, or for the gallant and patriotic men in our army to aid you in establishing it. The bayonet under your command will think. And if the time shall ever come when the people of this country shall be compelled to submit to despotism, you are not ‘the man on horseback’ from whom they have anything to fear. But these are public considerations in which I have no special interest and therefore pass them by without further remark.

In conclusion, I have a proposition to make to you. If the Secretary of War will give me a court martial composed of independent and intelligent army officers, with power to compel the attendance of witnesses and manage the case on the part of the government, I will meet you before such a court and convict General Grant and yourself and General Prentiss of negligence and misconduct in suffering the army to be surprised and attacked without proper preparation for defense, or submit to whatever punishment may be awarded against me as the author of a false and calumnious charge. You will perceive that I have not dealt in epithets or imitate your billingsgate style. It is not in accordance with my habits or my taste. I can find an old woman in any fish market that is a much better match for you in that style of composition than I am. Having no clerk at hand, and badly pressed for time, I send you a newspaper copy.

Very respectfully, yours & c.

B. Stanton [45]

Sherman’s second letter to Stanton

“I have seen my own letter of June 10 in print and also Stanton's answer of the 23rd. I think this calls for a rejoinder and I have prepared one,” Sherman wrote to his brother-in law on July 13, 1862. “I think you will object to the paragraph which says I meant to insult him. I want that preserved, but you may modify it in any other way and publish-send him written or printed copy as you please.” But the following day, Sherman received an order from Gen. Halleck directing him not to respond to Stanton’s June 23rd letter. “I am very desirous of conforming to Halleck's wishes and therefore write to ask you to withhold from publication the answer of mine sent yesterday. I telegraphed to the same effect today, but there are some parts that Stanton should see and if you can trust anybody in Columbus...get them to read the letter to Stanton that he may prefer his charges, but don't let the letter be copied or pass out of your hands. I am satisfied that Stanton is a liar and a coward.”[46] Sherman's unpublished letter is reprinted below:

Camp at Moscow, Tennessee

July 12, 1862


Your letter of June 23rd published in the Cincinnati Commercial of June 25th reached me yesterday. I have read it carefully and think you do not meet the issues I made in mine of June 10th. I do not now propose to prolong the controversy, but only to answer the new points raised by you under the belief that thousands of honest people in Ohio are interested in the truth of history involved. In reviewing your charge of ‘surprise’ and fixing it more pointedly on me, you refer me to Generals Halleck, Buell, McCook, Crittenden, and Garfield; also to Colonel Smith of the 1st Ohio, Parrott, Fyffe of the 20th, Smith of the 84th, Hawkins of the 13th, Colonels Leggett, Connell, and others. You afterwards, however, admit Colonel Leggett differed with the others in opinion and thought there was no surprise. Not an officer whom you have named above was at Shiloh during April 6th, the day of the alleged surprise until after the day’s fighting was over. Not one of them knew then, nor at the time of your visit to Shiloh, how strong a main guard, intermediate guard, and picket guard I had to my front, where they were posted, or what were their orders.

They knew nothing at all about it, but approaching the battlefield from the rear, where the fugitives told their tale of surprise and slaughter, they caught the same false impressions you did from the same source. They are not such witnesses as your acquaintances Colonels Hildebrand and Buckland who posted the guards and pickets on Saturday night, who were present at the affair on Friday afternoon when we drew the enemy’s fire of infantry and artillery, back of the crossroads and who saw everything as it occurred on Saturday, Sunday, and Monday. There was also in my camp your personal acquaintances Colonels Cockerill, Sullivan, Kilby Smith, and others whose word no man has ever doubted, who saw and shared in every act before, at the time, and after the battle, and who could have spoken to you of what they saw and know, evidence regarded by all courts of justice as far better than the hearsay and inferences of equally good men who you say undertook to inform you of facts that transpired days or weeks before they ever saw Shiloh.

But I say that General Halleck never told you that I or my division was surprised on Sunday April 6, 1862. He has personally apprised me of the very reverse, and he has moreover in person informed me that he fully appreciated the fact that the men who did fight on April 6, by their dogged courage and persistent defense of every foot of ground, did hold in check a vastly superior force of the enemy, and gave time for the arrival of reinforcements of Buell which Grant had expected hourly for eight days. I also assert that General Buell never told you that I was surprised. In examining more closely your letter, I see you use those names very ingeniously, not asserting anything, yet leaving the impression that these high and tried officers had told you, a citizen, that my division had been surprised. I have no hesitation in declaring that you have used the names of these and nearly every other officer without their warrant or sanction. [47]

I know full well that General Buell and his officers, arriving at Pittsburg Landing on Sunday evening when the river banks were lined by the herd of runaways conceived a very bad opinion of General Grant’s army and its officers. It seemed to them that all of our men were there, whereas in fact, only about one fourth of the whole had proved recreant, whilst the remaining three fourths were at their proper posts in front and had to bear the labor and sustain the additional share of death and wounded which the refugees avoided. The only parties to whom you refer who were present at Shiloh and whose testimony would be admissible are General McClernand, Colonels Mason and Mungen. I will risk their testimony. Now in concluding this part of the subject, I accept most cheerfully your proposition that you make clear and distinct charges and specifications, that you apply to the Secretary of War for a court martial which I hereby publicly accept, waiving all question as to the relative rank of numbers to myself with your offer to prove your charges or stand confirmed before the world a ‘slanderer and liar.’

I find some difficulty in answering your letter because you seem so reckless in your statement of facts. Thus you say- if General Grant was guilty of no negligence or misconduct in the battle of Shiloh, how comes it that General Halleck has quietly but effectually deprived him or any command? I answer by quoting from the public records of the army:

Headquarters, Department of the Mississippi

Corinth, Mississippi, June 10, 1862

Special Field Orders No. 99

I. The order dividing the army near Corinth into right wing, center, left wing, and reserve is hereby revoked. Generals Grant, Buell, and Pope will resume command of their separate army corps, except the division of Major General Thomas which till further orders will be stationed at Corinth as a part of the Army of the Tennessee.

By order of Major General Halleck,

J.C. Kilton, Asst. Adjt. Genl.

Does this order quietly but effectually deprive General Grant of any command? This order had escaped your notice and shows how far General Halleck imparted to you his professional opinions. The Army of the Tennessee, now commanded by Grant, is his old Shiloh army, increased by Thomas’ Division and is one of the largest Corps d’Armee in the United States. He also commands the district of West Tennessee, with his headquarters at Memphis. [48]

You also assert that you had not the honor of being invited to my headquarters. I know not about the honor, but I know the fact that at General McCook’s tent, the only time we ever met, I most pointedly invited you to come to my camp and take dinner. I can prove this by General McCook, Major Sanger (55th Illinois), and Captains McCoy and Dayton of Ohio, all of whom were present and heard my invitation. But even had I failed in this piece of courtesy, that affords no reason in distributing the bounty of the state of Ohio that you should purposely overlook my nine Ohio regiments which had fought in both days battle beside the skirmishing before and after it, and whose regimental hospitals then contained sick and wounded soldiers who expected a share of the supplies with which you were entrusted for the benefit of all the Ohio regiments.

This was complained of at the time and is not yet forgotten. You assert positively that you visited every wing and division of the army and yet do not pretend to have visited mine. You then lay down three propositions, numbered 1, 2, and 3, which you say are so well established that they no longer admit of controversy. It may be so in your mind which comes to a conclusion very quickly and easily when it involves the reputation of high officers placed in important trusts. General Grant has explained why he was at Savannah on Sunday morning; to meet General Buell then hourly expected. General Grant knew full well that the enemy was in our front in ‘larger force than usual’ but could not decide whether an attack was designed on Crump’s Landing where General Lew Wallace’s division was posted or on our main position at Pittsburg Landing. On hearing the first shot, he hastened to Pittsburg Landing as fast as steam could carry him, and after his arrival did all an active, brave, and judicious commander could. I know the battle had not been raging for four hours when he arrived. The enemy did not sleep within a mile or mile and a half of our lines. Their advance was at the forks of the road near the point where the Bark Road branches off from the main Corinth road. This point by measurement exceeds three miles.

Whether we should have entrenched our position at Shiloh or not was a question that was freely discussed both before and after the battle. Many of our best military minds contended, and still contend, that had we taught our men to depend on trenches, when these were once carried, we could not have rallied them again; whereas as it did occur, the men who stood fast, relying only upon the cover of trees, natural ground, and fallen timber became accustomed to fire, and afterwards rallied, advanced, retreated, and again advanced according to order as the occasion required. [49]

As to my being responsible for the death and maiming of ten thousand of your brothers and sons (did you have any there?),[50] I disclaim it, and assure all who join the army that the ‘secesh’ shoot bullets true and well and they shoot perfectly regardless of the lives and comfort of our men, and if these don’t expect to incur the usual risks of battle, they had better stay at home and raise corn.

My personal baggage did fall into the enemy’s hands. I had plenty of time to send it to the rear but I specially forbade the removal of my baggage or spare horses, though my headquarters wagons were sent to the rear with the baggage of my staff. I did not believe up to ten o’clock a.m. that the enemy could break my line, and they never would have done so, had not certain regiments failed signally in their duty. They are perfectly welcome, however, to my baggage, as it was little or no better than that of any soldier in the camp.

You complain of the bitterness and tone of my first letter of the 10th of June and wonder that I should hold you ‘responsible’ although you say I could not but have heard this charge of ‘surprise’ in the highest quarters. I never heard my division accused of being surprised or imperfectly guarded. I know the first newspapers at Chicago and Cincinnati announcing the news of the battle contained this charge of surprise, bayonetting in tents, and slaughtering unprepared soldiers, etc. But when the truth developed the fact the among the wounds of our own men and the enemy that there was not a single bayonet or sabre wound, the thinking men saw that the runaways had endeavored to steal a march on their more faithful companions who had remained at their posts and had had not time then for writing letters. In all the official reports of my brigadiers and colonels, there is not one word of surprise for then no one had heard of it, but the newspapers came back from Chicago and Cincinnati. I had seen these tales over all sorts of fancy signatures but never over the signature of a real name till your famous “Extra.”

Although you did not say I should be shot, still you accused me of blundering stupidity and criminal carelessness. I felt offended at these gross terms as well as the underhanded manner of publication. I still had some relations and friends in Ohio, whose good opinion I valued, and had long submitted to anonymous and villainous charges of all kinds, and had determined for their sake to resent the first real chance that offered. Your outrageous endorsement of false camp rumors gave me the opportunity and I embraced it. I made my letter purposely as offensive as I could, and designed to insult you. You knew this well, and have swallowed the insult easily and I can only accept your alternate ‘responsibility’ of a court martial.

The official reports of Shiloh will soon be published, embracing the reports from the highest to the lowest, and you will then have a good opportunity of comparing the statements of the real actors on the scene with the false and scurrilous stories which you have aided to circulate, not only to damage the reputation of officers who are doing their best (let that be even below your theoretical standard), but to rob the brave soldiers of Ohio and other states who did stand by their colors all Sunday and all Monday, from beginning to end, who though overwhelmed by numbers, held their position at Pittsburg Landing till night without the help of a single man of Buell’s or Wallace’s reinforcements. These came after night and Monday’s fighting was comparatively easy.

I would not for my life take from Buell’s army one iota of its real honors and glory, but I cannot consent that they or the public should rob of their just share of honor, the men who on Sunday fought all day and remained at night boldly facing the enemy, already discouraged and disheartened by the dreadful execution we had inflicted and the stubborn resistance we had made, which prepared him for the defeat on Monday.

I now await your court,

I am,

W.T. Sherman, Maj. Genl. [51]

Sherman did not pursue Stanton entirely on his own hook- he had the active encouragement of both Generals Grant and Hurlbut. Among the files of the official records of the war of the rebellion is a supplemental report written by Major General Stephen A. Hurlbut rendering an account of his division's actions at Shiloh. Interestingly, the report was sent to General Grant through his chief of staff John A. Rawlins “in obedience to special orders from Headquarters, Army of the Tennessee, not numbered, bearing the date 10th June 1862 (same date that Sherman dated his first letter to Stanton), directing me to investigate and report in relation to a certain letter from one 'B. Stanton' dated May 15, 1862 to General C.P. Buckingham[52] and also to an anonymous article published in some obscure paper in Ohio and copied into another of equal obscurity.” The report, dated August 18, 1862, excoriates the officers of the hapless 13th Ohio Battery and has a few choice words for Governor Stanton as well:

On the 6th of April, when the First and Third Brigades moved forward to support General Prentiss, this battery, together with Mann’s and Ross’, were ordered forwarded. The others promptly obeyed. Either from ignorance or some other cause the 13th Ohio was very slow in coming forward and was brought up by repeated orders through my aides. I ordered Captain Myers to come into battery on the reverse slope of a crest of ground where there was cover for his horses and caissons in front of the right of my infantry which was in line of battle about 150 yards in his rear. The battery was further supported by a cross fire from Mann’s battery and Ross’ battery, placed about 400 yards due left and by the fire of the First Brigade, lying immediately behind the last named batteries and extending to the right and left of them.

The spot selected was in an open grove of large trees and had Captain Myers or any of his officers understood anything of their duty, as safe a position for field artillery as could be. It was easy also to retire from, as there were but 100 yards of open woods to pass over before he would be in the rear of the infantry and also upon a good road. But Captain Myers, in endeavoring to place his guns, brought them rather too far forward, so as to lose the advantage of the slope; still the position was not as much exposed as that of Mann’s battery which was in the open field.

Having given these preliminary statements, I now copy from my official report and reaffirm every word of it in relation to this battery is true: A single shot from the enemy’s batteries struck Myers’ 13th Ohio Battery when officers and men, with a common impulse of disgraceful cowardice, abandoned the entire battery, horses, caissons, and guns, and fled, and I saw them no more until Tuesday. I further state that the charge made by the anonymous scribbler and endorsed by B. Stanton, that the infantry supports fell back is utterly false. If their position was untenable (which it was not), they could have safely retired; but it was a panic and they ran. That officers and men were ignorant of duty and of drill I have no doubt. During the two days of battle Captain Myers was not heard from and was probably skulking beneath the bank of the landing. Captain Myers was informed of my official report, was informed of the order mustering him out of service, offered no defense or explanation, made no protests, and demanded no trial, for he knew well that such conduct as his would be visited with but one penalty and the highest. [53]

I have now done with the official part of this correspondence but hope to be pardoned if I touch upon the character of these sweeping and nameless accusations. The cowardly slanderer that wrote the article and the more contemptible official who endorses it as capable of proof, either have published what they knew to be wishful falsehood or have published slander without knowing or caring whether it be true or not. In either event they are beneath the notice of a gentleman. If for mere purposes of local popularity an office hunter by profession is allowed to annoy officers who are still in the presence of the enemy and who for months have guarded the approaches to the quiet corners where these insects spin their web, it is too much. This man, B. Stanton, I suppose to be the great mania over all neighborhoods, whom the people of Ohio, for their sins, have elected lieutenant governor, and who has already been condemned to eternal infamy by Maj. Gen. W.T. Sherman. It is among the inflictions and evils of a popular government that sometimes scum of this sort issues to the top in times of agitation, and, instead of being skimmed off and put with other rubbish, dances out his hour of apparent vigor on the summit of popular effervescence. The scum, no doubt, think that their movement is proof of their own power; but it only shows how strongly the popular feeling boils. These are among the thousand insects that now infest our Republic and chief among these is the conceited liar and slanderer B. Stanton who degrades the gallant state of Ohio by being her lieutenant governor. [54]

While Stanton and the generals busied themselves flinging caustic accusations at the other, the war continued to roll onward. Sherman was soon busy suppressing the rebellion in western Tennessee and it fell to the able hands of his father-in-law Thomas A. Ewing to again take up the cudgels in defense of Sherman’s military laurels. Ewing, a prominent Whig who had served in two administrations, remained a significant political figure in Ohio. Ewing awaited the official publication of the after action reports of Shiloh before crafting a letter to Stanton “in answer to his charges against our generals who fought the battle of Shiloh on the 6th of April 1862.” Ewing later had this letter published as a 24-page pamphlet by Richard Nevins in October 1862. As much of Ewing’s letter covers ground discussed in depth in the Sherman-Stanton correspondence already a part of this article, the following extract will serve to give a flavor of Ewing’s argument:

I read your report to Governor Tod of the 28th of April last with surprise and pain. You were dispatched on a mission of charitable duty- to administer to the sufferings of our sick and wounded soldiers on the field of Shiloh. The governor had no power, and you had no mission to deal with the generals who commanded in that field. You had no means of acquiring correct information and your correspondence shows that you had not sufficient knowledge of the subject to enable you to appreciate justly the bearing of the few facts which you were able to report truly. Indeed, you did not enter upon your assumed functions in a proper spirit. Your report and your “Extra,” which may be taken as a part of it, are simply an attack upon the generals who fought the battles, presented in a most objectionable form, and might, as you well suggest, subject you to the charge of “impertinence.”

It might well do this because it was out of the line of your official duty- because you assume to treat a subject of which you have little knowledge, and because, whether true or false, the accusatory part of your report could produce only evil. If misconduct of the kind you charge existed, and came to your knowledge in a reliable form, you were bound, as a good citizen, to prefer charges against the delinquents, in the proper quarter, where they might be tried, convicted, and punished, by degradation of death, accordingly to the enormity of the offense; and the high office which you hold, would have ensured the respectful consideration of such charges as you should properly transfer.

But your report and “Extra” simply tend to destroy public confidence in our generals, not to remove them from the high station which you say they abuse. You, in effect, caution our young men not to enter the service, or if in, not to trust their officers; assuring them, that if they do, that their lives will be sacrificed by gross neglect and blundering incompetence. I have seen no papers from any quarter so calculated to prevent enlistments and induce insubordination and desertion as yours, if they are at all believed; and, indeed, coming from high official source, your published charges must necessarily tend to the demoralization of our army.

I was therefore surprised and pained at their publication; and being fully satisfied that their accusatory parts are either wholly unfounded in fact or have their origin in ignorance of the duties of the officers whom you condemn, I have deemed it important that the subject be carefully investigated. Much more indeed than personal reputation depends upon it. The officers whom you accuse of “blundering” and “incompetence” are still at the head of our armies; and our young men who are in the service and those who are about to enter it, ought to be relieved from the anxiety they must feel, if they think they are destined to fight under careless and incompetent generals, who, by neglect of ordinary precaution, will suffer them to be surprised and slaughtered in their tents. [55]

Benjamin Stanton received Ewing’s epistle on October 14th and crafted his own response which was duly published in pamphlet form in November 1862. “I have been somewhat at a loss to imagine why I should be selected as the person to be held responsible for a charge that was in everybody’s mouth, published in every newspaper from Portland to San Francisco and not denied by anybody for more than ten days after the battle,” Stanton lamented. “I do not recognize the soundness of your proposition, that whether my reports were true or false, their publication could produce only evil. All public functionaries, civil and military, are responsible either directly or indirectly to the people. The people have a right to know the whole truth in relation to the conduct and qualifications of the men who command the armies in which their sons and brothers are serving,” he chided Ewing.[56]

Stanton drew from both official reports and private information to substantiate his claims that the Union army had been surprised at Shiloh. The most damning private information came from Colonel Thomas Worthington’s personal diary and from the letter Worthington sent to General Halleck on July 11th. “I hold General. W.T. Sherman responsible for the condition of the army at Shiloh up to the 7th of April, and besides what occurred in his own division, for everything arising out of that condition, directly or indirectly,” Worthington charged. “So far as Gen. Sherman’s handling of his division is concerned, it is as bad as it well could be.” Worthington stated that Sherman blundered in handling the disposition of his troops during the fight and was negligent in not allowing his troops to fortify their positions in the days leading up to the battle. Stanton agreed with Worthington and stated that Sherman’s inaction was “the result of arrogance, obstinacy, and self-sufficiency which is characteristic of little minds. He would not adopt the suggestion of a subordinate officer lest he should lose the credit and honor of originating plans himself.” [57]

“There is not a man who fought in the ranks at Shiloh on that bloody Sabbath who does not believe that there ought to have been some means of defense provided, entrenchments, rifles pits, or abbatis, that would have enabled them to repel the enemy without encountering the hardships and the horrors of that and the succeeding day and the intervening night. The thousands of brave men who were maimed and mutilated for life in that battle will not forget that they are suffering for the negligence of men whose duty it was to care for them, and watch over them, and warn them of the approach of danger, and furnish them the best means of defense,” Stanton concluded.[58]

The key point of the controversy was the truth of Stanton’s charge that the army was surprised on April 6th due to negligence. This point remains contested even 150 years after the battle, and the answer lies in who the reader prefers to cite as evidence. Larry Daniels in his 1998 work on the battle indicates that following Colonel Everett Peabody’s reconnaissance in force that stumbled into the advancing Rebel army near Fraley Field, “the Federals had been alerted and technically the surprise had been foiled.”[59] Historian O. Edward Cunningham wrote several pages of his dissertation on the Shiloh campaign discussing this issue, and essentially agreed with Stanton, offering that after the battle “the soldiers were doing some thinking and drawing conclusions. The attitude of the army, or at least a substantial portion of it, was that the whole mess was Grant’s fault. The soldiers told each other that Grant should have sent out patrols to avoid being surprised, while others claimed the army camps should have been fortified.”[60] Wiley Sword also points to the testimony of the rank and file who, in his estimation, by and large agreed with Stanton’s charges. In the 44th Indiana Infantry “there was but one opinion…that the surprise of the sixth was the result of gross carelessness and an insufficient system of picketing.” A member of Hurlbut’s division said that “It cannot be denied that we were completely surprised,” while an Iowan wrote home that the “criminal carelessness or something worse on the part of General Grant admits of no excuse.” [61] James Lee McDonough, in his recent biography of Sherman, offered that “possibly neither Grant's nor Sherman's careers could have survived an admission of surprise at Shiloh, particularly in view of the unprecedented casualties suffered by the army.” But a number of factors, including the active work of General Halleck to quell official clamoring from Washington, served to prevent the issue of surprise from derailing their careers. Shiloh was a decisive Union victory, and “victory usually trumps all.”[62]

A perusal of soldiers’ letters after the battle shows a wide range of opinions on whether Grant’s army had been surprised, and moreover who they held responsible for that surprise. The conflicting statements of the 57th Ohio Infantry serve to illustrate this point. Colonel William Mungen lay sick in bed at the opening of the battle but did not indicate that his regiment was surprised. “At daylight or a little before, the Rebel skirmishers advanced and were attacked by our pickets and fighting continued between them until the enemy’s advance came up. The pickets then fell back upon our camp and told us the enemy was advancing in immense force; that there as many of them as trees in the woods. Orders were immediately given for the regiment to form on the color line.”[63] Following the battle, Lieutenant Colonel Americus V. Rice wrote in a private letter that Captain James Gribben of his regiment sounded the alarm after having spent the night on picket duty. “Early in the morning, being relieved, he came into camp with his command and informed us that the enemy was near and in great force. We immediately fell into line and but for the timely information of the captain would have been all cut up and lost, such was the utter ignorance of affairs by our generals and superior officers. That we were surprised there can be no doubt and were it not for the dogged persistence and hard fighting of the Union forces on Sunday, all would have been lost. I hope to God that those in high command who are responsible for the surprise may have to account for it.” [64] Likewise, First Lieutenant Daniel Gilbert of Company F stated that “I knew there would be a fight several days before it took place, but the generals did not think so, and so we were taken by surprise. If the devil had some of the generals, I would not care.”[65]

Sergeant Major Edwin Gordon stated that he had been on picket duty during the day on April 5th and noticed that large numbers of Rebel troops were front of his pickets. “This state of facts was reported to regimental, brigade, and division headquarters before noon. Again in the afternoon these facts were reported to headquarters, and I think Colonel Sullivan of the 48th Ohio,[66] who was division officer of the day, came out and inspected affairs. He was much interested and rode off to headquarters pretty lively. That evening, as far as the eye could reach through the open woods in our front, we could see hundreds of fires built by the Rebel troops.” Gordon heard the sounds of Peabody’s fight with the Confederates in Fraley Field and commented that “this thing was severe and could be plainly heard by us all the way back to camp and should have been notice enough to prevent anyone from being surprised.” Gordon did not think that the army had been surprised due to the fact that the army was well aware of the presence of the Confederates; Colonel Peabody’s reconnaissance opened the fight before daylight, and that his own regiment was among the first to clash with the Confederate assault and “all were in line of battle long before the Rebels reached us.”[67]

One wonders that the wide divergence of opinion on this issue is the result of there being no basic accepted definition of what is meant by ‘surprise’ existing in the literature. Tactically, the Confederates did not achieve surprise due to the dawn collision in Fraley Field. The noise of this contest alone removed any reasonable possibility that the Confederate army would be able to approach Grant’s men undetected. However, an argument can be made that strategic surprise was achieved. Sherman and Grant speak to this as what surprised them both most of all at Shiloh- that the Confederates actually sallied forth from their earthworks at Corinth and made the assault. Thus far, the Union armies in this region had campaigned against the Confederates who had assumed defensive postures in Kentucky and Tennessee. The recent campaigns of Fort Henry, Fort Donelson, and Island No. 10 all display this basic dynamic of an invading Union army attacking entrenched Confederate forces (the bloody Confederate foray from Fort Donelson notwithstanding). With this dynamic in mind, the lack of fortified camps at Shiloh perhaps speaks more to the prior experience of the Union high command in the West, combined with the offensive mindset of Grant and subordinates, rather than negligence. After all, this army was invading the South and as such was viewed primarily as an offensive weapon. As Cunningham wrote, “surprised or not, General Grant found himself with the makings of a first-class disaster on is hands.” The issue of surprise becomes academic; perhaps the more important point to be examined is how the army extricated itself from this “disaster.” [68]

But among the collateral damage engendered by the Sherman-Stanton correspondence was hard feelings between Sherman and some of his volunteer regiments. The regular correspondent of the Weekly Kalida Sentinel took umbrage at Sherman’s statement in his initial after-action report that the 57th Ohio broke in disorder during the battle. “Official reports ought to be truthful because they live in the annals of history. So long as a remnant of the 57th is left to contradict false statements, I am satisfied they have sufficient veracity to more than counterbalance any erroneous statement made against us by misinformed and prejudicial reports of aspiring generals. It is painful to contemplate the fact that we have been more doubly decimated, without having ourselves blazoned forth in all the leading journals of the United States as cowards. If we quietly submit to brands of this character, our friends might construe a longer silence into an admission of truthfulness of the official report.” [69]

In a subsequent letter, this correspondent commented on the Sherman-Stanton exchange and came down on the side of Stanton and the charges he made against Sherman. “Blunders must be covered up to save reputation and respectability,” he wrote, and charged Sherman’s “indifference” in the days leading up the battle, “knowing that the enemy was approaching us slowly and stealthily, without taking any measure for our preservation and defense. Yet promotion was the reward of negligence and incompetence. Look to the result of the criminal neglect and imbecility. Let us have no more of trying to thrust a falsehood upon a people sad and heart sore at the terrible but necessary casualties of war. The people of Ohio are truly that, but it arises from the fact that one of Ohio’s sons sat quietly down and through his stupidity and indifference, became a Delilah to betray us to the enemy at the sacrifice of the lives of her noblest sons. What people would not become indignant when this incompetence seeks to shield itself from the well-deserved scorn and contempt of the civilized world by charging Ohio’s sons with cowardice?” [70]

The animus between Sherman and his troops was hardly limited to the 57th Ohio; Wiley Sword recorded that “shortly after the battle, Sherman drew up the 53rd Ohio Infantry and told the regiment that they ‘were a pack of cowards.’ If the regiment was attacked and routed again, he would take as much pleasure into pouring shot and shell into them as into the Rebels.”[71] Colonel Worthington of the 46th Ohio Infantry, “by far the severest critic of Sherman,” proved to be the next target for Sherman’s ire. Worthington had provided extracts of his personal diary to Lt. Gov. Stanton, extracts that were “highly derogatory of his commander. Sherman ultimately court martialed him, and although unable to prove that he was not surprised at Shiloh, Sherman succeeded in having Worthington dismissed from the service.” [72] By January 1863, Sherman, with the aid of his politically powerful family, felt that he had soundly trounced Stanton, and at least politically, had laid to rest the question of whether his division was surprised at Shiloh. “I rather suppose that he wants to be let alone,” Sherman wrote. “I doubt if again he will attempt to arraign the conduct of officers who are doing their best.”[73] However, for the rest of his life, Sherman remained very sensitive to the issue of surprise at Shiloh. “In postwar years, at Society of the Army of the Tennessee meetings, Sherman persisted in his denial that a surprise had occurred; indeed, it became almost a sacrilege for anyone to suggest such.” [74]

[1] I have named this controversy the “other” Sherman-Stanton controversy because of the more well-known controversy that General Sherman was engaged in with Secretary of War Edwin M. Stanton at the end of the Civil War. Benjamin Stanton and Edwin Stanton are not related, although both were Ohioans. [2] Sherman, William Tecumseh. Memoirs of General W.T. Sherman. New York: Penguin Books, 2000, pgs. 228-229 [3]. “The Pittsburg Battle,” account of assistant surgeon Frank W. Reilly, 45th Illinois Volunteer Infantry, Chicago Tribune, April 14, 1862, pg. 1 Reilly was wounded during the battle and sent home to Chicago to recuperate. [4]. “Battle of Pittsburg Landing,” Chicago Tribune, April 14, 1862, pg. 2 [5]. Whitelaw Reid was at Crump's Landing with Lew Wallace's division and was not an eyewitness to this opening portion of the battle. Regardless, Reid's scintillating account was widely republished throughout the Midwest in April 1862. However, recent scholarship faulted the focus of Reid's 12,000-word report. “Reid's dispatch was a masterpiece- engaging, carefully organized, and filled with penetrating detail. But there was a flaw in it. He simply could not resist pointing out- again and again- that his generals were human and made mistakes. Grant made mistakes that almost lost the battle the first day; he made up for those mistakes by leading his battered army to victory the second day. But Reid hammered away at the disasters of the first day without giving sufficient credit to the turnaround the second.” However, Reid became a great supporter of Grant after witnessing Grant's personal efforts to rally the army at Shiloh. Perry, James M. A Bohemian Brigade: The Civil War Correspondents. New York: John Wiley & Sons, 2000, pgs. 127-129 [6]. “Battle of Pittsburg,” Chicago Tribune, April 16, 1862, pg. 2 [7]. “To Pittsburg Landing and Back,” Letter from Rev. Robert Collyer, Chicago Tribune, April 18, 1862, pg. 2 [8]. “Latest from Gen. Grant's Column” Chicago Tribune, April 12, 1862, pg. 1 [9]. “The Pittsburg Battle,” Reilly, op cit. [10]. “Battle of Pittsburg,” op cit. The Ohio State Journal opined that this report of disgraceful conduct was “deeply mortifying to state pride. But we cannot dismiss the hope that it will be found upon a closer and clearer view of the affair to be the result of some momentary misapprehension or misunderstanding as to orders, and it may turn out that our men have been more sinned against than sinning. That they were cowards we do not believe.’ “The Fifty-Third Ohio,” Cleveland Morning Leader, April 14, 1862, pg. 2 [11]. “Captain Waterhouse's Battery at Pittsburg,” Chicago Tribune, April 15, 1862, pg. 4 A few days later, the Tribune relented in its criticism of the 53rd Ohio when it learned, presumably from one of its members, that “being raw recruits who had never been drilled, they were all confused but would have stood their ground had not their Colonel dodged. As the details of the surprise are unfolded, our indignation at these Ohio regiments is a great deal mitigated.” Chicago Tribune, April 24, 1862, pg. 1 [12]. “Telegraphic: The Great Battle at Pittsburg,” Daily Ohio Statesman, April 13, 1862, pg. 3 [13]. “Battle of Pittsburg,” op cit. The 77th Ohio remained skittish even after the battle as described by Colonel William Mungen of the 57th Ohio, He recounted an incident that occurred on April 8th when the 77th was advancing in support of cavalry that were pursuing the Confederate rear guard. “When the Texan Rangers charged, the cavalry and the 77th skedaddled.” “From Col. Mungen of the 57th Ohio,” Daily Ohio Statesman, April 22, 1862, pg.2 [14]. Sullivant later served as a Major in the 113th Ohio Volunteer Infantry. [15]. “The Charge of Cowardice,” The Hancock Jeffersonian, May 2, 1862, pg. 3 [16]. “The Surprise at Pittsburg,” Cleveland Morning Leader, April 17, 1862, pg. 2 [17]. “Who's to Blame?” Chicago Tribune, April 18, 1862, pg. 2 [18]. Simpson, Brooks D. Ulysses S. Grant: Triumph over Adversity, 1822-1865. Boston: Houghton Mifflin Company, 2000, pgs. 136-137 19. Simpson, Brooks S. and Jean V. Berlin, editors. Sherman's Civil War: Selected Correspondence of William T. Sherman, 1860-1865. Chapel Hill: The North Carolina University Press, 1999, pg. 210 [20]. Howe, M.A. DeWolfe, editor. Home Letters of General Sherman. New York: Charles Scribner’s Sons, 1909, pgs. 222-224 [21]. Simpson, Berlin, op cit., pg. 210 [22]. Simpson, Berlin, op cit., pg. 206 [23]. Howe, op. cit., pgs. 224-225 [24]. Howe, op. cit., pgs. 225-226 [25]. Perry, op. cit., pg. 134 [26]. Simpson and Berlin, cop cit., pg. 203 [27]. Daniels, Larry J. Shiloh: The Battle That Changed the Civil War. New York: Touchstone, 1998, pgs. 310-11 [28]. Simpson, op. cit., pgs. 138-142 [29]. Simpson, Berlin, op cit., pgs. 215 and 223. [30]. Simpson, op cit., pgs 138-142 . See also Sherman’s Memoirs, pgs. 228-229. [31]. Biographical Directory of the United States Congress., see also Letter of Lieut. Gov. Stanton in reply to Hon. Thos. Ewing. Columbus: Ohio State Journal, 1862. [32]. Simpson and Berlin, op cit., pg. 225. [33]. Ibid, pg. 240 [34]. McDonough, James Lee. William Tecumseh Sherman: In the Service of My Country, A Life. New York: W.W. Norton & Co., 2016, pg. 333. [35]. “General Sherman on Lieutenant Governor Stanton,” Cadiz Democratic Sentinel, July 2, 1862, pg. 2 “We must commend the letter of General Sherman, written from the army of General Halleck, addressed to Ohio's Lieutenant Governor. It is as rich and racy as a brave General might be expected to write to one of the STAY AT HOME military critics of that stripe,” editors Charles N. Allen and William H. Arnold wrote. “We especially call attention to General Sherman's opinion of the HIRED letter writers, who follow the camp to spin long yarns and tell fine stories from camp rumors and idle hour inventions.” [36]. This is a reference to the 13th Ohio Independent Battery which was led by Captain John Myers. [37]. Colonel William Mungen of the 57th Ohio made no mention of his regiment being surprised at the outset of the battle. “At daylight or a little before, the rebel skirmishers advanced and were attacked by our pickets and fighting continued between them until the enemy’s advance came up, when the pickets fell back upon our camp and told us the enemy was advancing in immense force. Orders were immediately given for the regiment to form on the color line. At half past six, they were within sixty rods of the front of our camp.” Mungen also claimed in his letter that he counted 78 dead Rebels in front of the camp of the 57th Ohio. Letter from Colonel William Mungen, Hancock Jeffersonian, April 25, 1862, pg. 3 [38]. Colonel Jesse Appler of the 53rd Ohio Volunteer Infantry [39]. Private Thomas D. Holliday of Company H, 2nd Illinois Cavalry [40]. Major William D. Sanger of the 55th Illinois Volunteer Infantry [41]. Hurlbut’s report to General Grant regarding the 13th Ohio Independent Battery and Stanton’s assertions is included later in this article. [42]. “Letter from General Sherman to Lieut. Governor Stanton,” Cadiz Democratic Sentinel, July 2, 1862, pg. 1 [43]. This unnamed soldier likely would have served in the 12th Michigan Volunteer Infantry, part of Col. Everett Peabody’s First Brigade which had the honor of opening the battle in Fraley’s Field. [44]. Stanton was likely referring to Surgeon John P. Haggett who died April 19, 1862 at St. Louis, Missouri following the battle. Official Roster of the soldiers of the State of Ohio in the War of the Rebellion 1861-1866. Columbus: Ohio Roster Commission, 1887, Volume V, pg. 129 [45]. “Letter from Lieut. Gov. Stanton to Major General W.T. Sherman,” Weekly Lancaster Gazette, July 3, 1862, pg. 1 [46]. Simpson, Berlin, op cit., pg. 254. [47]. Colonel John M. Connell of the 17th Ohio Volunteer Infantry, one of Stanton's cited sources, wrote a letter to General Sherman in which he vigorously denied that he had ever conversed with Stanton regarding the issue of surprise at Shiloh. Connell characterized Stanton's actions as “unjust and unjustifiable” and assured Sherman that he “sincerely believed that you had left nothing undone before, during, and after the battle which a wise, able, and cautious general could have done.” Letter from J.M. Connell, Weekly Lancaster Gazette, August 7, 1862, pg. 3 [48]. While Sherman is technically correct in his statement that Grant was never removed from command, this appears to be a situation where Sherman stretched the truth to protect the reputation of his friend. Grant himself felt that after Halleck took command of the armies in the field on April 11th that “I was ignored as much as if I had been at the most distant point of territory within my jurisdiction. My situation was so embarrassing in fact that I made several applications during the siege (of Corinth) to be relieved.” It stretches credulity to believe, given Sherman's close personal friendship with Grant and Sherman's efforts in persuading Grant to not resign during this time, that Sherman did not understand the true state of affairs as this letter seems to indicate. See Grant, Ulysses S. Personal Memoirs of U.S. Grant. New York: Penguin Books, 2000, pgs. 199 and 203 [49]. General Halleck did not agree with “many of the best military minds” if his conduct of the operations against Corinth, Mississippi in May 1862 is any indicator. U.S. Grant remembered that the attack on Corinth was a “siege from the start to the close. The National troops were always behind entrenchments.” Halleck may have concluded, based on the spotty field performance of the raw volunteers at Shiloh that keeping the troops behind entrenchments was a more prudent course, both militarily and politically. It certainly protected him from any criticisms of negligence by the press or his superiors in Washington. Grant, op. cit, pg. 202 [50]. The answer to Sherman’s comment was no; however, Lt. Gov. Stanton’s oldest son Alexander Hamilton Stanton was then serving as an officer on recruiting duty in Ohio with the 16th U.S. Infantry. He was not present at Shiloh, but later joined his regiment in the field and was captured at Chickamauga. Upon his exchange, he returned to the field and served out the balance of the war under Sherman’s command. A.H. Stanton remained in the regular army after the war until his death in 1870. [51]. Letter to Lieutenant Governor Benjamin Stanton, CSHR 4/33, William Tecumseh Sherman Family Papers, University of Notre Dame. [52]. Catharinus P. Buckingham was Ohio's adjutant general in May 1862; he was promoted to Brigadier General in July 1862 and served for a time as Edwin M. Stanton's assistant at the War Department. [53]. Private John R. Palmer of Company A, 32nd Illinois Infantry witnessed the panic of the 13th Ohio Battery. “Our artillery, Mann’s 1st Missouri and Myer’s 13th Ohio were near us. Three shots from the enemy’s battery took effect in the 13th Ohio, in which they carried away a wheel, killing a horse and cutting the large limb off an oak tree, which fell upon the horses and men, causing the horses to stampede. Mann’s artillerymen, with great coolness, assisted the 13th Ohio in cutting loose the horses as they ran. The guns were left as a memento of our first engagement.” Palmer, John R. “No Surprise at Shiloh: A Consideration of Events of That Terrible Sunday,” National Tribune, June 21, 1894, pg. 1 [54]. The 13th Ohio Battery was disbanded following its poor showing at Shiloh; all of the officers save one were discharged from the army by special order of the War Department while the enlisted men were sent to other Ohio independent batteries. See The War of the Rebellion: a Compilation of Records of the Union and Confederate Armies, Volume X, Series I, Report of Major General Stephen A. Hurlbut, pgs. 208-211. [55]. Ewing, Thomas. Letter of the Hon. Thomas Ewing to His Excellency Benj. Stanton, Lieut. Governor of Ohio In Answer to his Charges Against our Generals who Fought the Battle of Shiloh on the 6th of April, 1862. Columbus: Richard Nevins, 1862, pgs. 1-2 [56]. Stanton, Benjamin. Letter of Lieut. Gov. Stanton in Reply To Hon. Thos. Ewing. Columbus: Office of the Ohio State Journal, 1862. [57]. Ibid. Colonel Thomas Worthington, a West Point graduate, commanded the 46th Ohio Infantry at Shiloh; he clashed with Sherman repeatedly before and after the battle and Sherman attributed Worthington’s animus to Sherman’s decision to give brigade command to other officers that were senior in rank to Worthington. Worthington charged Sherman formally in a letter to Gen. Halleck but was cashiered for his trouble. Sherman later dismissed Worthington as a “dirty puppy,” a drunk, always “criticizing, fault finding, and complaining.” A deeper examination of Worthington's case can be found in James D. Brewer's Tom Worthington's Civil War: Shiloh, Sherman, and the Search for Vindication. Jefferson: McFarland & Co., 2001. [58]. Ibid. [59]. Daniels, op. cit., pg. 149 [60]. Cunningham, O. Edward. Shiloh and the Western Campaign of 1862. New York: Savas Beatie, 2007, pgs. 161-64, 381 [61]. Sword, Wiley. Shiloh: Bloody April. Dayton: Morningside Bookshop, 1983, pg. 434 [62]. McDonough, op cit., pg. 324. [63]. Letter from Colonel William Mungen, 57th Ohio Volunteer Infantry, Hancock Jeffersonian, April 25, 1862, pg. 3 [64]. Van Dorn, Robert J. Narratives of the 57th O.V.V.I., 2005, pgs. 19-20 Rice’s statement is significant in that it appears to corroborate Stanton’s comment that the general feeling of the army was that they had been surprised, and that official negligence was the cause. [65]. Letter from First Lieutenant Daniel Gilbert, Co. F, 57th Ohio Volunteer Infantry, Hancock Jeffersonian, April 18, 1862, pg. 3 [66]. Colonel Peter J. Sullivan of the 48th Ohio Volunteer Infantry [67]. “A Graphic Picture of the Battle of Shiloh,” Captain Edwin Gordon, 57th Ohio Volunteer Infantry, National Tribune, April 26, 1883, pg. 2 [68]. Cunningham, op. cit., pg. 161 [69]. Letter from “M.,” Weekly Kalida Sentinel, June 28, 1862, pg. 2 The writer of these letters to the Sentinel may have been Kalida resident Captain John McClure of Company C. The newspaper likely used the pseudonym “M.” to protect McClure from official censure given the stridency of his comments against Sherman. [70]. Letter from “M.,” Weekly Kalida Sentinel, August 9, 1862, pg. 1 [71]. Sword, op cit., pg. 440. [72]. Sword, op cit., pg. 435. Worthington spent the remainder of his life trying to clear his name. [73]. Simpson, Berlin, op cit., pg. 354 [74]. Daniels, op. cit., pg. 311

612 views0 comments

Recent Posts

See All


bottom of page